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9. LES ANNIVERSAIRES (CAT. 6, 7, 8) 

Martine et son père Marc fêtent leur anniversaire le même jour. Cette année, en 

2017, leurs âges s’écrivent avec les deux mêmes chiffres : Martine a 37 ans et 

Marc 73 ans. 

Y a-t-il déjà eu d’autres anniversaires où leurs deux âges s’écrivaient avec 

les mêmes chiffres ? Et il y en aura-t-il encore après 2017 ? 

Donnez les deux âges de Martine et Marc pour chacun de ces autres 

anniversaires et expliquez comment vous les avez trouvés. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Trouver tous les couples possibles de nombres à deux chiffres dans lequel le chiffre des dizaines de l’un 

correspond au chiffre des unités de l’autre et vice versa, donnant la même différence. 

Analyse de la tâche 

 L’appropriation du problème nécessite la compréhension que chaque année les âges changent et 

augmentent d’une unité, l’an prochain ils auront 38 et 74 ans, l’année suivante 39 et 75 ans et ainsi de 

suite ; que les âges avancent au même rythme dans le temps et que l’écart reste constant ; la différence 

des âges 73 – 37 = 36 reste toujours la même.  
 On pourrait alors partir de 0 et 36 ou 10 et 46.  
 On peut construire deux suites en relation du type : 
 Martine 0 3 4 15 26 37 48 59 70...81  
 Marc 36 39 40 51 62 73 84 95...106...117 
 et ainsi trouver toutes les solutions. 
 Il faut savoir limiter les deux suites : 64 et 100 (et au-delà) ne conviennent pas car ils ne remplissent pas 

la condition « nombres à deux chiffres » ; de même 09 et 45 (et en deçà). 
 On peut aussi remarquer que, pour trouver tous les âges qui nous intéressent, on doit à chaque fois 

ajouter 11 à chaque nombre du couple (15, 51) : (26, 62) (37, 73) (48, 84) (59, 95).  
 Ou alors commencer par la différence entre 73 et 37 = 36 ; chercher ensuite les nombres dont la 

différence entre les chiffres des unités est 6 (par exemple 11 – 5 = 6; 12 – 6 = 6 .; 13 – 7 = 6 ; 14 – 8 = 6 

; 15 – 9 = 6), puis en déduire que les chiffres des dizaines peuvent être obtenus par l'échange avec ceux 

des unités. Par exemple, de 14 – 8 = 6, voir que 84 et 48 conviennent. 
 Ou exclure tous les âges de Martine plus petits que 10 ; essayer d’inverser les chiffres à partir de 12 et 

comprendre que la différence augmente toujours de 9, jusqu’à arriver à 15 et 51, où la différence est 

vraiment 36. Comprendre qu'au-delà du 15 la différence augmente. Passer à la dizaine suivante, en 

partant de 23 et trouver 26 et 62, dont la différence est 36. On comprend ici qu'il y a une régularité ; 

nous arrivons ainsi aux âges indiqués dans le texte, 37 et 73 ; les autres âges qui conviennent seront 48 

et 84 et 59 et 95, parce qu’à chaque fois les âges augmentent de 11 (une dizaine plus une unité). 
 Ou encore, en s’appuyant sur les caractéristiques de la numération décimale de position, poser que l’âge 

de Marc est de 10 a + b et que l’âge de Martine est alors de 10 b + a (a et b étant des nombres entiers 

entre 0 et 9, avec a > b (car Marc est plus âgé). 
 On doit donc avoir 10 a + b = 10 b + a + 36, d’où 9 (a – b) = 36 et donc a – b = 4. Le cas b = 0 est exclu 

car on doit trouver des nombre à deux chiffres. On trouve donc b = 1 et a = 5 (15 ans et 51 ans), b = 2 et 

a = 6 (26 ans et 62 ans), b = 3 et a = 7 (exemple donné dans l’énoncé), b = 4 et a = 8 (48 ans et 84 ans), 

b = 5 et a = 9 (59 ans et 95 ans). 

Attribution des points 

4 Réponse correcte ("oui" avant 2017 : 15-51; 26-62; "oui" après 2017 : 48-84; 59-95, avec une explication 

détaillée (par exemple, des essais ordonnés en âges croissants) 
3 Réponse correcte (les quatre couples) avec des explications incomplètes (par ex. seulement quelques essais) 
ou trois couples trouvés (à l'exclusion de celui de l’énoncé) avec des explications détaillées 
2 Trois couples trouvés (à l'exclusion de celui de l’énoncé) avec des explications incomplètes 
ou deux couples trouvés avec des explications détaillées 
ou réponse correcte sans explications 
1 Début de recherche organisée 
ou trois couples trouvés sans explication 
0 Incompréhension du problème 
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11. PARTAGE D’UN TERRAIN (CAT. 6, 7, 8, 9) 

Pierre et Marie ont acheté un terrain 

rectangulaire situé en bordure de la rue 

de Transalpie et l’ont fait partager en 

deux parcelles A et B de même aire. 

Pour laisser le passage de la parcelle B 

vers la rue, le géomètre a partagé ainsi le 

terrain : la parcelle A est rectangulaire 

(de 78 m de longueur) et la parcelle B a 

une forme en L. 

À quelle distance de la rue le géomètre 

a-t-il placé le poteau P pour que les 

deux parcelles aient la même aire ? 

 

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

À partir d’une représentation en perspective de deux rectangles de longueurs données, déterminer leurs largeurs 

de façon à ce que l’aire du petit soit la moitié de celle du grand. 

Analyse de la tâche  

- Comprendre que le dessin est un schéma en perspective ne permettant pas d’y faire des mesures et que la 

réponse devra être obtenue par un calcul, que les grands côtés des parcelles A et B  sont parallèles au chemin, 

les petits côtés des parcelles sont perpendiculaires au chemin ; et que la distance de P au chemin est la largeur 

de A. 

- Constater que l’aire totale se calcule facilement (rectangle de 90  52), qu’on pourra en déduire les deux 

parties égales, dont A, qui est un rectangle dont on connaît la longueur et l’aire et dont on pourra calculer la 

largeur. 

- Effectuer les calculs correspondant : aire totale du terrain : 90  52 = 4680, parties A et B 4680 : 2 = 2340 (en 

m2) 

 largeur de la partie A: 2340 / 78 = 30 (en m) 

-  En déduire la position du poteau P à 30 m du bord de la rue de Transalpie  

Ou bien, 

- Décomposer par exemple la parcelle B en un rectangle de 78 m sur 52 m et un autre, pour le passage, de 52 m 

de 12 m.  

 (90 – 78 = 12), dont l’aire est : 52  12 = 624 m2. L’aire du rectangle restant est 78  52 = 4056 m2 

- En déduire que l’aire de A correspond à la moitié de ce dernier rectangle de largeur 26 et à la moitié du 

passage de largeur (624 :2) : 78 = 4 m.  

Ou, par voie algébrique, exprimer l’aire de la parcelle A en fonction de sa largeur l : 78 l . ; celle de B en 

624 + 78  (52 – l ) et obtenir l’équation en l : 78 l = 624 + 78  (52 – l ) dont la solution est 30. 

Attribution des points  

4 Le résultat exact (à 30 m du bord de la rue ou 30 m) avec une explication complète et claire (indications des 

rectangles, avec leurs dimensions, les calculs de l’aire et de la largeur ou résolution algébrique) 

3 Le résultat exact (à 30 m du bord de la rue ou 30 m) avec des explications peu claires ou incomplètes (ou 

certaines opérations manquent ; ou seulement une vérification de l’égalité des aires de A et de B sans 

indiquer comment les dimensions ont été trouvées) 

 ou réponse « 30 mètres de largeur pour la parcelle A », sans référence à la rue, avec explications détaillées 

2 Le résultat exact (à 30 m du bord de la rue ou 30 m) sans explication.  

1 Début de recherche, par exemple avec seulement le calcul de l’aire des deux parties 

0 Incompréhension du problème 

Niveaux : 6, 7, 8, 9, 10 

Origine : F-C  

52 m 

90 m 

m 

P 

78 m 

B A 
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15. LE DALLAGE DE FABIO (CAT. 8, 9, 10)   

Voici le dessin du dallage de la chambre de Fabio composé de dalles rectangulaires toutes égales. 

 

 

Le périmètre de la chambre est de 15 m. Le prix des dalles est de 30 euros au m2. 

Combien Fabio a-t-il dépensé pour acheter les dalles de sa chambre?  

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

À partir du dessin d’un pavage rectangulaire de 15 mètres de périmètre composé de dalles rectangulaires égales 

dont on connaît le prix au mètre carré, calculer le prix des dalles.  

Analyse de la tâche 

 - De la lecture de l’énoncé, comprendre qu’il est nécessaire de calculer l’aire du pavage (rectangle) pour 

pouvoir répondre à la demande du prix.  

- Observer la figure et en percevoir les régularités, tant horizontalement que verticalement.  

- Voir (de la juxtaposition des rectangles) que la longueur des dalles est le double de la largeur et qu’il s’agit 

de la « relation clé » de la situation qui permet de définir une unité commune pour la mesure des côtés.  

 Par exemple, en prenant la largeur d’une dalle comme unité ou en imaginant une trame quadrillée du 

dallage, chaque dalle occupe 2 carrés du quadrillage et les dimensions de la chambre sont 9 et 6, le 

périmètre 30, en côtés des carrés unités. 

- Par proportionnalité, trouver les mesures en mètres : 30 (côtés de carrés)  15 (m) détermine le rapport 

15/30 = 1/2 et les dimensions de la chambre 4,5 et 3 (en m). 

-  Passer alors à l’aire de la chambre : 3 × 4,5 = 13,5 (en m2) et au prix des dalles : 13,5 × 30 = 405 (en euro).  

Ou, par une procédure algébrique, exprimer les dimensions par des lettres (par exemple x et y pour la largeur et 

la longueur d’une dalle pour arriver aux équations successives 2(9x + 6x) = 15 ; 30x = 15 ; x = 1/2 ; puis, 

comme précédemment, déterminer les dimensions du dallage, calculer son aire et son prix. 

Attribution des points 

4 Réponse correcte (405 euros) avec explications claires et complètes (rapport 1 à 2 entre les dimensions, 

indication des unités, ou quadrillage dont l’unité est la largeur d’une dalle, dimensions, aire, prix)  

3 Réponse correcte avec explications partielles (exemple : seulement la succession des calculs) 

 ou une seule erreur de calcul dans la détermination des dimensions des dalles qui conduit à une réponse 

erronée mais cohérente, avec explications. 

2 Réponse correcte sans explications 

ou les dimensions du dallage sont calculées correctement, mais sans le prix 

1 Début de recherche (par exemple, le rapport 2 entre les dimensions des dalles est mentionné) 

ou choix des dimensions ne correspondant pas à la figure avec toutefois un périmètre de 15 et un calcul 

d’aire et de prix cohérents 

0 Incompréhension du problème 

Niveaux : 8, 9, 10  

Origine : GTGP d’après 23.I.14 Le parquet (SI) 

 

 



31e RALLYE MATHÉMATIQUE TRANSALPIN       Entraînement (décembre 2023) ©ARMT 2023 

10. LES BRACELETS DÉCORÉS (CAT. 6, 7, 8) 

Madame Clélia crée des bracelets dans des bandes de cuir qu’elle décore avec 
des pièces colorées particulières. 

La figure ci-dessous montre le dessin des décorations des 

trois bracelets qu'elle a créés hier, et pour lesquels elle a 
utilisé seulement des pièces comme celles-ci : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Les pièces ont des prix différents selon qu'elles ont la forme d’un carré, d’un 
triangle ou d’un quart de disque. Le prix de chaque décoration est indiqué à côté 

du dessin. 

Aujourd'hui, Clélia a fabriqué un autre bracelet en utilisant les trois types de 
pièces. Voici le dessin du bracelet qu’elle a réalisé : 

 

 

  

 

 

Quel est le prix de la décoration du bracelet que Clélia a réalisé 

aujourd’hui ? 

Montrez comment vous avez trouvé votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Connaissant le prix de trois compositions différentes réalisées à l'aide de trois types d'objets ayant des prix 

différents l'un de l'autre, déterminer le prix d'une quatrième composition contenant les trois mêmes types 

d'objets. 

Analyse de la tâche 

- Comprendre que tous les bracelets sont réalisés avec trois types de pièces : carré, triangle et quart de disque, 

et donc que les losanges qu’on voit sur le troisième bracelet sont composés chacun de deux triangles 

isocèles accolés par leur base. 

- Comprendre que chaque type de pièce a un prix différent en fonction de la forme et que le prix indiqué à 

côté de chaque bracelet correspond au prix total des pièces utilisées. 

- Observer que le premier et le troisième bracelet comportent les trois types de pièces alors que le deuxième 

ne comporte pas de pièce triangulaire. 

13,20 € 

eeueueu

16,60 € 

13,90 €  
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12. À LA PARFUMERIE (CAT. 7, 8, 9)  

Sophie entre dans une parfumerie acheter son parfum préféré. 

Sur une étagère, elle voit deux flacons : 

- un de 50 ml au prix de 59 €  

- et l'autre de 125 ml au prix de 129 €.  

Sur l’étiquette du premier, il est écrit : « en promo : – 20 % sur le prix affiché ». 

Sur l’étiquette du deuxième : « offre spéciale : – 10 % sur le prix affiché ».  

Elle décide alors de choisir le flacon qui lui permettra d’obtenir son parfum préféré au prix le 

plus intéressant au ml. 

Quel flacon devra-t-elle choisir : 50 ml ou 125 ml ? 

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI  

Tâche mathématique  

Comparer le prix d’un même liquide vendu dans deux flacons de volumes et de prix différents avec deux 

réductions différentes. 

Analyse de la tâche  

- Comprendre que les deux flacons ont une capacité différente, et que le prix proposé dépend de la quantité de 

parfum que chaque bouteille contient. 

- Comprendre que la comparaison doit être faite sur le prix d'une même unité de capacité : 1 ml ou 25 ml. 

- Comprendre que les prix indiqués sont à réduire et qu'il faut faire les calculs des nouveaux prix avant la 

comparaison :  

20% de 59 = 11,8 ; le prix réduit du premier flacon est donc 59 – 11,8 = 47,2 € 

et 10% de 129 = 12,9 ; le prix réduit du deuxième flacon est donc 129 – 12,9 = 116,1 €.  

- Pour calculer le prix unitaire on doit choisir l'unité de capacité. La plus pratique pour les calculs est 1 ml, mais 

la comparaison doit alors être faite sur les centimes d'euros : 47,2 : 50 = 0,944 et 116,1 : 125 = 0,92880,929 

- La capacité qui permet de mieux voir la différence est 25ml. On peut comparer le prix de 25 ml de parfum, qui 

dans le premier cas est 23,60 € (47,2 : 2) alors que dans le second il est 23,22 € (116,1 : 5). 

- On peut aussi voir la différence en prenant 1 litre. On peut procéder en multipliant par 1000 les deux prix : 

0,944  1000 = 944 et 0,9288  1000 = 928,8 ou en appliquant un calcul de proportionnalité : 

47,2  20 = 944 et 116,1  8 = 928,8. 

- On peut aussi choisir une capacité qui soit multiple de 50 ml et 125 ml soit 250 ml. 

On compare alors le prix de 5 petits flacons, c’est-à-dire 5  59  0,8 = 236 € et de 2 grands flacons, c’est-à-

dire : 2  129  0,9 = 232,2 €. 

Attribution des points  

4 Réponse correcte (le flacon ayant le prix le plus intéressant est celui de 125 ml) avec des explications claires et 

des calculs détaillés 

3 Réponse correcte avec des explications peu claires des calculs effectués 

2 Réponse "de coût égal" pour avoir trop arrondi le prix d’un ml 

ou bien réponse erronée à cause d’erreurs de calcul, mais avec un raisonnement correct 

1 Réponse avec un raisonnement cohérent avec les prix affichés, mais sans les remises 

0 Incompréhension du problème ou réponse correcte sans aucune explication 
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13. POLYGONES (CAT. 7, 8, 9, 10)  

Le professeur Hypoténuse a demandé à chacun de ses 24 élèves de dessiner et 

découper trois polygones choisis parmi des triangles, quadrilatères, pentagones 

et hexagones.  

Le professeur recueille et observe toutes les figures et note que : 

- il y a en tout 300 côtés,  

- il y a autant d’hexagones que de quadrilatères, 

- pour chaque pentagone il y a 5 triangles. 

 

Combien y a-t-il de triangles, de quadrilatères, de pentagones et 

d’hexagones ? 

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Trouver, dans un ensemble de 72 triangles, quadrilatères, pentagones et hexagones présentant 300 côtés en tout, 

le nombre de chacun de ces polygones sachant qu’il y a autant de quadrilatères que d’hexagones, que le nombre 

des triangles est le quintuple de celui des pentagones 

Analyse de la tâche 

- Comprendre qu’on est en présence de 72 polygones (24·3) dont on fait l’inventaire des côtés (300) et des 

relations entre les nombres des triangles, quadrilatères, pentagones et hexagones et que la demande est de 

déterminer chacun de ces nombres 

- Procéder par essais organisés en vérifiant les contraintes. Par exemple : s’il y avait 1 pentagone, il y aurait 5 

triangles, et 33 quadrilatères et hexagones (72 –  6) ÷  2 =  33 ; ce qui donnerait 350 côtés : 1 · 5 +  5 ·
3 +  33 · 6 +  33 · 4 =  350 , ce qui ne correspond pas aux données, ... 

- Poursuivre en augmentant le nombres des pentagones pour trouver la solution : 6 pentagones, 30 triangles, 

18 quadrilatères et hexagones, (72 –  36)  ÷  2 =  18, et le nombre des côtés : 6 · 5 +  30 · 3 +  18 · 6 +
 18 · 4 =  300 

 Le même genre de procédure est évidemment possible en organisant les essais à partir du nombre des autres 

polygones que les pentagones ou en tenant compte du nombre total de côtés (300) pour vérifier que le 

nombre de polygones est bien 72.  

Ou : Observer que dans un groupe de 1 pentagone et 5 triangles il y a 20 côtés et que dans un groupe de 1 

quadrilatère et 1 hexagone il y a 10 côtés, ce qui fait 30 côtés en tout. S’il y avait 10 groupes d’un type et 

10 groupes de l’autre on aurait bien 300 côtés mais 80 figures. Constater alors qu’avec 9 groupes du 

premier type, on aurait 20 côtés de moins qui devraient être récupérés par deux groupes du second type ; on 

aurait alors 12 quadrilatères et 12 hexagones, avec un nombre total de 78 polygones : 9 + 45 + 12 + 12 =
78. Essayer encore avec 8, 7 et 6 et vérifier que dans ce cas il y aurait 72 figures et 300 côtés. 

Ou : Poser un systèmes d’équation, par exemple avec a : nombre de pentagones et b : nombre d’hexagones et 

quadrilatères 

{
5𝑎 + 5 × 3𝑎 + 6𝑏 + 4𝑏 = 300 → 20𝑎 + 10𝑏 = 300 → 2𝑎 + 𝑏 = 30
𝑎 + 5𝑎 + 𝑏 + 𝑏 = 72 → 6𝑎 + 2𝑏 = 72 → 3𝑎 + 𝑏 = 36                       

} 

 dont la solution a = 6 et b = 18 , c’est à dire 30 triangles, 18 quadrilatères, 6 pentagones et 18 hexagones 

Attribution des points 

4 Réponse correcte : 30 triangles, 18 quadrilatères, 6 pentagones et 18 hexagones avec explications qui font 

comprendre clairement la procédure suivie (72 polygones, équations ou au moins trois essais, dont la 

solution) 

3 Réponse correcte avec explications peu claires ou incomplètes ou seulement une vérification de la solution 

2 Réponse correcte sans explication  

1 Réponse erronée : on a tenu compte seulement des 300 côtés (par exemple : 1 pentagone, 5 triangles, 28 

quadrilatères et 28 hexagones) ou seulement du nombre total des figures (par exemple : 3 pentagones 15 

triangles, 27 quadrilatères et 27 hexagones)  

0 Incompréhension du problème ou seulement le nombre total des figures 

Niveaux : 7, 8, 9, 10 

Origine : Udine  
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14. LE TAPIS ROULANT (CAT. 8, 9, 10)    

À Paris, il y a une station de métro dans laquelle un couloir mesure 250 mètres.  

Pour faciliter le passage, on a installé un tapis roulant sur toute sa longueur. 

Ce tapis roulant avance à une vitesse de 3 km à l’heure.  

Michèle, qui est frigorifiée, prend le tapis roulant en continuant à marcher à sa vitesse 

habituelle. Elle traverse ainsi le couloir en seulement deux minutes. 

Quelle est la vitesse à laquelle Michèle marche habituellement ? 

Expliquez comment vous l’avez trouvée. 

ANALYSE A PRIORI  

Tâche mathématique 

-  Calculer la vitesse d’une personne marchant sur un tapis roulant en mouvement, sur une distance et en un 

temps donnés. 

Analyse de la tâche 

 -  Comprendre que pour traverser le couloir, Michèle doit marcher moins longtemps sur le tapis roulant que si 

elle était restée immobile, parce que sa vitesse s’ajoute à celle du tapis roulant. 

- Calculer le temps nécessaire pour traverser le couloir en restant immobile sur le tapis roulant : 250 : 3 000 = 

1/12 d’heure, soit 5 minutes.  

-    Calculer la vitesse à laquelle Michèle a traversé le couloir : 250 : (1/30) = 7 500m/h soit 7,5 km/h et en 

déduire que sa vitesse habituelle de marche est de 4,5 km/h (7,5 - 3). 

Ou 

-   Calculer la vitesse à laquelle Michèle a traversé le couloir sur le tapis roulant, en mètres par minute : 250 / 2 = 

125 mètres par minute, soit 7 500 mètres à l’heure (125 x 60). En déduire que la vitesse à laquelle Michèle 

marche habituellement est de 4,5 km/h (7,5 - 3). 

Attribution des points 

4 Réponse correcte (4,5 km/h) avec explications claires et complètes. 

3 Réponse correcte avec explications peu claires ou incomplètes.  

2 Réponse correcte sans explication ou réponse erronée à cause d’une erreur de calcul mais avec un 

raisonnement correct.  

1 Début de recherche correct. 

0 Incompréhension du problème. 

Niveaux : 8, 9, 10 

Origine : Franche-Comté 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




